

М. Н. Д. Волошикову

194
279
611

27-й.



ПРОТОКОЛЫ

ТАМБОВСКАГО

МЕДИЦИНСКАГО ОБЩЕСТВА

33
83

0445

1896.

8—15.

ТАМБОВЪ.

Скоропечат. Губернскаго Земства

1897.



О Г Л А В Л Е Н І Е.

	Стран.
Очередное засѣданіе 1 іюля	157
Некрологъ Александра Афонасьевича Тропуцаго	161
Очередное засѣданіе 2 августа	168
Экстренныя засѣданія 9 и 26 августа.	171
Очередное засѣданіе 10 сентября, 2 октября и 2 ноября	175
Докладъ комиссіи по пересмотру	184
.	187

П Р И Л

.	191
.	211
.	261
.	269
.	273
.	277



610
17837-8-15

ОБЩЕСТВО
ТАМБОВСКОГО
КРАЕВЕДЧЕСКАГО
ОБЩЕСТВА
БИБЛИОТЕКА
61
Инвентарный № 249
17-837 8-15

ПРОТОКОЛЫ КРАЕВЕДЧЕСКАГО ОТДЕЛА ТАМБОВСКАГО МЕДИЦИНСКАГО ОБЩЕСТВА

Годъ двадцать седьмой

1896, № 8—15.

Очередное засѣданіе 1 іюля 1896 года.

Предсѣдательствовалъ С. К. Оленинъ, присутствовали:
С. П. Андреевъ, В. А. Богородицкій, М. М. Бѣлоглазовъ,
В. А. Верещагинъ, М. А. Киншинъ, К. Ф. Коравко, А. И.
Котовщиковъ, П. М. Красниковъ, Н. В. Листовъ, М. М.
Настюковъ, И. М. Певзнеръ, А. І. Петанъ, Н. А. По-
кровскій, В. В. Потѣенко, М. С. Прокофьева, М. А. Са-
вельевъ, И. А. Скворцовъ, Ф. В. Сперанскій, П. П. Су-
щинскій. Въ засѣданіи происходило слѣдующее:

I. С. К. Оленинъ довель до свѣдѣнія общества о
смерги дѣйствительнаго члена общества, Александра Аео-
насьевича Троицкаго и, по выслушаніи некролога, сооб-
щеннаго Ф. А. Сперанскимъ, предложилъ почтить память
покойнаго вставаніемъ.

II. С. П. Андреевымъ прочитанъ протоколъ засѣданія
3 іюня и утверждень обществомъ.

III. Присутствующими сообщено о слѣдующихъ случаяхъ заразныхъ заболѣваній:

Тифъ сыпной—7 случаевъ, брюшной—1, возвратный—1, дифтерія—7, оспа—1, дизентерія—4 и много случаевъ острого катарра кишекъ у взрослыхъ и дѣтей, малярія—10, инфлуэнца—3; въ Тамбовскомъ уѣздѣ: дизентерія—3 случая, сыпной тифъ—2, въ Козловскомъ—дифтерія—11, сыпной тифъ—2, много случаевъ дизентеріи и коклюша.

IV. Ф. В. Сперанскій предложилъ избрать въ почетные члены общества Ивана Ивановича Моллесона въ виду его полезной тридцатилѣтней земско-медицинской дѣятельности и научныхъ трудовъ по медицинской статистикѣ, а также какъ бывшаго редактора Саратовскаго санитарнаго обзора. К. Ф. Коровко добавилъ, что избраніемъ И. И. Моллесона въ почетные члены особенно важно выразить оцѣнку его трудовъ, когда ему нанесено такое незаслуженное оскорбленіе нѣкоторыми членами Саратовской губернской управы увольненіемъ его отъ службы. Затѣмъ, послѣ нѣкоторыхъ замѣчаній другихъ членовъ общества, вопросъ рѣшенъ закрытой баллотировкой и И. И. Моллесонъ единогласно былъ избранъ почетнымъ членомъ общества.

V. По предложенію Ф. В. Сперанскаго общество постановило рекомендовать И. И. Моллесона Тамбовской губернской земской управѣ, какъ желательнаго участника въ трудахъ предстоящаго губернскаго съѣзда земскихъ врачей Тамбовской губерніи.

VI. М. М. Бѣлоглазовъ сдѣлалъ сообщеніе: „Заразныя больницы въ селахъ,“ вызвавшее оживленныя пренія:

К. Ф. Коровко, нисколько не отрицая значенія заразныхъ больницъ въ селахъ, энергично возстаетъ противъ всякаго насилія при помѣщеніи больныхъ въ больницы.

Ф. В. Сперанскій, присоединяясь къ мнѣнію, высказанному К. Ф. Коровко, о вредѣ всякихъ насильственныхъ мѣръ, хотѣлъ бы получить разъясненія, въ чемъ же, именно, эти мѣры состояли, а также и о томъ, какъ получались свѣдѣнія объ эпидеміяхъ, и каковы были результаты самаго леченія въ заразныхъ больницахъ.

П. П. Сушинскій, признавая значеніе эвакуаціи, особенно въ самомъ началѣ эпидеміи, возстаетъ противъ насильственного помѣщенія больныхъ въ больницы и удивляется даже, какъ можно было размѣстить на 5 койкахъ столько больныхъ, сколько ихъ имѣлъ докладчикъ.

П. М. Красниковъ указалъ, что, кромѣ эвакуаціи больныхъ, требуется и дезинфекція избъ, столь трудно выполняемая въ деревняхъ при нашихъ условіяхъ, какъ о томъ было недавно заявлено на областномъ съѣздѣ въ Казани.

В. Потъенко высказался противъ централизаціи заразныхъ больныхъ, такъ какъ при перевозкѣ больныхъ создаются благопріятныя условія для распространенія эпидеміи.

М. А. Киншинъ хотѣлъ точнѣе узнать, каковы же были насильственныя мѣры, какія были въ ходу при отправленіи больныхъ въ больницы.

М. М. Настюковъ находитъ, что въ виду неполной эвакуаціи больныхъ нельзя говорить о благопріятныхъ результатахъ примѣненія насильственныхъ мѣръ при борьбѣ съ эпидеміями; остается высказаться принципиально за или противъ насилія, независимо отъ выслушаннаго доклада.

М. М. Вьлоглазовъ, отвѣчая на возраженія, говорилъ, что имъ преслѣдовались общія цѣли, ведущія къ благу населенія, почему благо отдѣльныхъ лицъ стави-

лось на второй планъ. Обь эпидеміяхъ свѣдѣнія доставлялись полиціей. Результаты леченія въ больницы имѣютъ второстепенное значеніе. Что-же касается собственно насильственныхъ мѣръ, то, хотя и приходилось въ нѣкоторыхъ случаяхъ прибѣгать къ содѣйствію земскихъ начальниковъ и полиціи, все-же чаще дѣло ограничивалось легкимъ запугиваніемъ или, такъ сказать, нравственнымъ насиліемъ: „Вези въ больницу,“ а не хочетъ: „Не надо.“ И наконецъ, если насильственные мѣры не гуманны, то что остается дѣлать съ эпидеміями?

С. К. Оленинъ, резюмируя пренія, высказалъ, что всѣ признаютъ принципиальное значеніе эвакуаціи, но отнюдь не сочувствуютъ примѣненію ради эвакуаціи какихъ-бы то ни было насильственныхъ мѣръ. Въ виду-же того, что вопросъ обь эвакуаціи остается такимъ образомъ открытымъ, какъ и самый вопросъ о борьбѣ съ эпидеміями, то было-бы желательно передать весь докладъ на обсужденіе въ предстоящій губернской сѣздъ.

VII. В. В. Потѣенко сдѣлалъ сообщеніе: „Огнестрѣльная проникающая рана брюшной стѣнки съ раненіемъ сальника и кишекъ.“

В. А. Богородицкій находитъ, что выгоднѣе было бы сдѣлать большой разрѣзь, чтобы быть увѣреннѣе, что ничего не осталось посторонняго въ брюшной полости.

Докладчикъ указалъ на недостатокъ помощниковъ для веденія правильнаго наркоза и на то, что весь зарядъ лежалъ въ мѣстѣ раненія, почему и казалось удобнѣе ограничиться небольшими разрѣзами.

VIII. Казначеемъ полученъ членскій взносъ за 1896 г. отъ И. М. Певзенера.

Вице-Президентъ *А. Котовицковъ*.

Секретарь *Настюковъ*.

АЛЕКСАНДРЪ АФОНАСЬЕВИЧЪ ТРОИЦКІЙ

(†^{8/9} VI. 1896 года.)

(Некрологъ.)

Въ ночь съ 8 на 9 іюня 1896 года, внезапно скончался смотритель Тамбовской губернской больницы, дѣйствительный членъ Тамбовскаго медицинскаго общества, врачъ Александръ Афонасьевичъ Троицкій на 47 году жизни. Покойный, сынъ чиновника, родился въ Тамбовѣ въ 1849 году, 4 августа. Первоначальное образованіе получилъ въ Тамбовской гимназій, гдѣ кончилъ курсъ въ 1864 году. По окончаніи курса въ гимназій, Александръ Афонасьевичъ поступилъ въ медико-хирургическую академію (нынѣ военно-медицинскую), гдѣ кончилъ курсъ наукъ въ декабрѣ 1875 года. Первымъ мѣстомъ его службы было село Уварово, Борисоглѣбскаго уѣзда, гдѣ онъ былъ земскимъ врачомъ. Пробывши тамъ $\frac{1}{2}$ года онъ перешолъ на службу земскаго врача въ Тамбовскій уѣздъ, въ село Бондари. Стремясь усовершенствоваться въ медицинскихъ наукахъ, онъ не миновалъ воспользоваться представившимся случаемъ и перешолъ на службу въ Петербургъ, гдѣ поступилъ ассистентомъ въ Николаевскую дѣтскую больницу, что было въ январѣ 1882 года. Городская жизнь въ большомъ, шумномъ городѣ была не по душѣ покойному. Ему нравилась больше жизнь въ тихой деревнѣ, живая полная мысли, дѣятельность земскаго вра-

ча. А потому, передъ окончаніемъ срока его ассистентской службы въ Николаевской больницѣ (для чего врачи назначались на два года), онъ вновь поступилъ на службу въ Тамбовское земство и занялъ мѣсто врача въ с. Араповѣ, что было 28 ноября 1883 года. По просьбѣ крестьянъ села Разказова, выраженной въ ихъ приговорѣ, представленномъ въ Тамбовскую уѣздную земскую управу, Александръ Афонасьевичъ 28 іюня того же года перешолъ на службу во вновь открытую больницу въ селѣ Разказовѣ, выстроенную на средства крестьянъ въ память Государа Александра II. Выборъ крестьянъ палъ на покойнаго потому, что они его знали съ очень хорошей стороны, какъ врача и человѣка, познакомившись съ нимъ тогда, когда онъ служилъ въ селѣ Бондаряхъ и село Разказово принадлежало къ его участку. Съ этого времени всю остальную жизнь и дѣятельность покойнаго я зналъ хорошо, такъ какъ все время съ нимъ вмѣстѣ служилъ. Александръ Афонасьевичъ былъ изъ того числа земскихъ врачей-піонеровъ, при которыхъ было положено основаніе правильному развитію и росту народной земской медицины. Онъ былъ одинъ изъ тѣхъ земскихъ врачей, которые вкладывали всю свою душу въ эту новую гуманную отрасль земскаго хозяйства. Бывши отъ природы человѣкомъ чрезвычайно доброй души, отзывчивымъ на все хорошее, честное, онъ умѣлъ привлечь къ дѣлу, которому служилъ, и подчиненный ему низшій медицинскій персоналъ, заставляя и ихъ работать безропотно, съ любовію на пользу страждущаго человѣчества. Всегда тихо, спокойно, съ замѣчательнымъ терпѣніемъ онъ бесѣдовалъ съ больными, пришедшими къ нему въ амбулаторію, проводя въ эту темную массу свѣтъ науки. Съ замѣчательнымъ тактомъ и умѣніемъ онъ поучалъ крестьянокъ матерей вскармливать

дѣтей, разъяснялъ простолюдину о путяхъ зараженія сифилисомъ, о леченіи этой болѣзни и т. д. Какъ мирно, покойно, не волнуясь, онъ велъ дѣло мирнаго завоеванія права гражданства науки среди темнаго люда крестьянъ, такъ горячо, волнуясь, онъ дебатировалъ на нашихъ ежемѣсячно бывавшихъ при управѣ сѣздахъ, на которыхъ разрабатывались разные вопросы все болѣе и болѣе развивавшейся земской медицины. На нихъ онъ принималъ дѣятельное участіе въ выработкѣ номенклатуры болѣзней, введеніи карточной системы регистраціи больныхъ, въ выработкѣ мѣръ для борьбы съ сифилисомъ и т. д. Особенно дѣятельное участіе принималъ покойный въ дѣлѣ введенія оспопрививанія детритомъ. Вопросъ этотъ тогда для земствъ Тамбовской губерніи, въ томъ числѣ и земства Тамбовскаго уѣзда, былъ новымъ и провести его въ жизнь было довольно трудно. Главнымъ препятствіемъ являлись матеріальныя затраты.

Александръ Афонасьевичъ предложилъ земству безвозмездно свой трудъ по приготовленію детрита у себя при больницѣ для разсылки по всему уѣзду въ потребномъ количествѣ. Эту задачу покойный выполнилъ добросовѣстно и съ тѣхъ поръ рискованная прививка оспы съ ручки на ручку, кончила свое существованіе въ Тамбовскомъ уѣздѣ и ввелось оспопрививаніе детритомъ. Бывши такимъ радѣтелемъ земской медицины, горячо ратуя прямо, открыто въ ея интересахъ, оставляя въ сторонѣ личные интересы и отношенія, онъ въ тоже время былъ прекраснымъ, какимъ то особенно душевнымъ товарищемъ. Я не припомню примѣра, чтобы у Александра Афонасьевича вышли-бы когда либо какія нибудь, хотя-бы небольшія, недоразумѣнія съ товарищами. Онъ былъ замѣчательно миролюбивый человѣкъ. Между прочимъ одно изъ его завѣтныхъ меч-

таній было — какъ нибудь обезпечить старость членовъ врачебнаго сословія. Почему онъ дѣятельно пропагандировалъ между нами приглашеніе поступать членами въ медицинскую кассу Чистовича. Онъ же былъ иниціаторомъ устройства негласной кассы между нами товарищами земскими врачами, каковой и былъ казначеемъ въ продолженіи трехъ лѣтъ. Въ 1888 году впервые сильно покачнулось здоровіе его послѣ простуды. Тогда же нами было строго воспрещено ему нести непосильные труды. Благодаря настойчивой просьбѣ и непрестаннымъ заботамъ его жены, женщины-врача Эммы Яковлевны, здоровіе его возстановилось довольно хорошо. Но наступили для края, гдѣ мы служили, тяжелые года 1890—1891 и 1892 и работы стало очень много. Правда работы очень симпатичной, хватающей за душу, но работы непосильной. Первые два года былъ недородъ хлѣбовъ. Кромѣ усиленія болѣзненности населенія, вслѣдствіе голодовки, породившей много эпидемій, а слѣдовательно, увеличившей и количество труда земскимъ врачамъ, кромѣ этого — Александръ Афонасьевичъ, какъ человѣкъ отзывчивый, принималъ дѣятельное участіе въ мѣстномъ комитетѣ для подачи помощи голодающимъ.

Въ 1892 года появилась холера, борьба съ которой потребовала съ нашей стороны затрату большой энергіи и выдержать массу всякихъ неприятныхъ препятствій при веденіи борьбы. Благодаря тому, что село Разказово, село фабричное, Александру Афонасьевичу пришлось особенно много перенести разныхъ неприяностей вообще и въ столкновеніи съ сельскими властями въ частности. Въ это время ему предлагали очень выгодное мѣсто на желѣзной дорогѣ, но покойный, вѣрный долгу службы, не желая покидать своего участка, въ которомъ онъ работалъ столько лѣтъ, въ такую трудную годину, отклонилъ это предложеніе и

остался, какъ честный врачъ и человѣкъ, до конца вѣрнымъ своему гражданскому дѣлу. Эти волненія и работа сильно покоачнули здоровье Александра Афонасьевича. Въ концѣ года произошли большія переменны въ составѣ уѣздной управы и четверо изъ товарищей врачей оставили службу въ уѣздномъ земствѣ. Все это, и надорванная нервная система, только что прошедшими волненіями, заставили Александра Афонасьевича подумывать переменить мѣсто службы. Въ маѣ 1893 года сдѣлалось вакантнымъ мѣсто смотрителя Тамбовской губернской больницы. Александръ Афонасьевичъ, скрѣпя сердце, занялъ временно это мѣсто, въ надеждѣ, что скоро найдетъ подходящее для себя врачебное мѣсто. Особенно ему желалось получить мѣсто въ какомъ либо городѣ, гдѣ можно было-бы имѣть возможность помѣстить подростящаго сына въ гимназію. Сдѣлавшись смотрителемъ больницы, Александръ Афонасьевичъ со свойственной ему честностью отнесся къ новымъ своимъ обязанностямъ. Сложность ихъ его постоянно смущала тѣмъ, что не было никакой физической возможности охватить разомъ всѣ отрасли этого обширнаго хозяйства. Вообще всякое хозяйство сопряжено обыкновенно съ разными мелочными неприятностями. Этихъ неприятныхъ мелочишекъ въ обширномъ хозяйствѣ губернской больницы было очень много и тяжело отзывались на здоровьи Александра Афонасьевича. Бывши всегда ровнымъ, покойнымъ, онъ за послѣднее время сдѣлался очень раздражителенъ. Въ концѣ 1895 года открылась ваканція врача пріюта Св. Елизаветы, что при губернской больницѣ. Александръ Афонасьевичъ не преминулъ воспользоваться этимъ мѣстомъ и былъ уже опредѣленъ управою. Но друзья его, видя надломившееся здоровіе покойнаго, уговорили его не брать этого мѣста, тяжелаго по нравственному труду и плохо оп-

лачиваемаго, почему помимо служебныхъ занятій еще болѣе приходилось работать на сторонѣ, занимаясь частною практикою, что было-бы не по силамъ и безъ того переутомленному организму покойнаго. Большаго труда стоило уговорить Александра Аѳонасьевича помириться съ положеніемъ вещей и остаться зрителемъ. Онъ остался зрителемъ, но постоянно говорилъ, что никогда себѣ не простить, что послушался друзей и имъ не говорилъ за это спасибо. Между тѣмъ старинный его недугъ—эмфизема легкихъ, все больше и больше развивался. Частыя обостренія бронхитовъ, слабая дѣятельность уже расширеннаго сердца, венозно застойная большая печень—все чаще и чаще стали напоминать покойному о надломленномъ здоровіи. Болѣе или менѣе продолжительная какая нибудь вспышка въ разговорѣ, непріятность по хозяйству больницы, случайная, незначительная простуда—все это вызывало сильную одышку и ухудшало самочувствіе покойнаго. 8 іюня онъ получилъ извѣстіе, что умеръ его двоюродный братъ, это извѣстіе его огорчило. Однако остатокъ дня онъ провелъ довольно хорошо, какъ обыкновенно мирно, въ своей семьѣ. Въ 12 час. ночи онъ легъ спать. Вскорѣ послѣ этого онъ почувствовалъ сердцебиеніе и удушіе. Явившійся по приглашенію дежурный по больницѣ врачъ констатировалъ сильный приступъ грудной жабы, въ которомъ черезъ нѣсколько минутъ и скончался покойный. 11 іюня бренные остатки Александра Аѳонасьевича, семья, друзья, сослуживцы подчиненные и знакомые проводили на Успенское кладбище. На гробъ были возложены вѣнки: отъ Тамбовскаго медицинскаго общества, отъ Тамбовской губернской управы, отъ врачей больницы и лечебницы душевнобольныхъ Тамбовскаго губернскаго земства, отъ товарищей земскихъ врачей, отъ служащихъ конторы, отъ фельд-

перовъ II медицинскаго участка Тамбовскаго уѣзда, (гдѣ служилъ покойный) отъ жены и дѣтей, и отъ неизвѣстнаго — „дорогому, многоуважаемому другу“.

Такъ внезапно, преждевременно скончался Александръ Аѳонасьевичъ Троицкій — врачъ-піонеръ земской медицины, вкладывавшій всю душу свою въ дѣло развитія народной медицины, скончался безупречно-честный человѣкъ, добрый товарищъ, другъ страждущихъ, хорошій семьянинъ. Миръ праху твоему! Да будетъ вѣчно добрая память о тебѣ!

Сперанскій.

1896 года VI 30 дня.

Тамбовъ.

Очередное засѣданіе 2 Августа 1896 года.

Предсѣдательствовалъ А. И. Котовщиковъ; присутствовали: С. П. Андреевъ, К. А. Богородицкій, М. М. Бѣлоглазовъ, С. А. Жирновъ, К. Ѳ. Коровко, М. М. Настюковъ, В. В. Потѣенко, М. С. Прокофьева, И. А. Скворцовъ, Ѳ. В. Сперанскій, А. Н. Ховринъ.

I. Прочитанъ и утвержденъ протоколъ предъидущаго засѣданія, послѣ нѣкоторыхъ дополненій.

II. Секретарь доложилъ, что И. И. Моллесонъ былъ извѣщенъ телеграммой о выборѣ его почетнымъ членомъ общества. Затѣмъ было постановлено озаботиться напечатаніемъ бланковъ для дипломовъ на званіе почетнаго члена, чтобы выслать дипломъ на это званіе И. И. Моллесону, а до тѣхъ поръ извѣстить его письмомъ на бланкѣ общества въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Глубокоуважаемый товарищъ, Иванъ Ивановичъ! Желая отмѣтить особымъ вниманіемъ Вашу самотверженную тридцатилѣтнюю дѣятельность въ дѣлѣ развитія земской медицины и земской медицинской статистики, Тамбовское медицинское общество въ своемъ засѣданіи 1-го іюля текущаго года единогласно закрытой баллотировкой выбрало Васъ своимъ почетнымъ членомъ.“

Было постановлено также сообщить редактору журнала „Врачъ“ извлеченіе изъ протокола 1-го іюля относительно выбора И. И. Моллесона въ почетные члены и рекомендаціи его Тамбовской губернской земской управѣ, какъ

желательнаго участника въ предстоящемъ губернскомъ сѣздѣ земскихъ врачей и представителей.

Наконецъ было постановлено, чтобы извѣстить И. И. Моллесона, какъ члена общества, о томъ днѣ, на какой будутъ приглашены члены общества для участія въ сѣздѣ и прибавить къ тому, что общество весьма желаетъ видѣть его въ числѣ дѣятельныхъ участниковъ.

III. Секретарь просилъ нѣкоторыхъ разъясненій относительно порядка печатанія и разсылки протоколовъ. Общество поручило составить по этому вопросу особый докладъ.

IV. По предложенію Э. В. Сперанскаго общество поручило правленію составить соотвѣтственное ходатайство о бесплатной разсылкѣ бумагъ общества, какъ учрежденія, цѣли котораго направлены къ общему благу населенія.

V. По заявленію секретаря общество разрѣшило отпечатать уставъ общества въ количествѣ 200 экз. съ тѣмъ условіемъ, если печатаніе будетъ стоить около 10 руб.

VI. Присутствующими было заявлено о слѣдующихъ заразныхъ заболѣваніяхъ: дѣтскіе поносы—10 сл., лихорадка—10 сл., жаба—5 сл., сыпной тифъ—1 сл. и въ Козловскомъ уѣздѣ: скарлатина—1 сл., брюшной тифъ—1 сл., дизентерія—2 сл., дифтерія—1, корь—1 сл., острый катарръ кишекъ—1 сл.

VII. В. А. Богородицкій демонстрировалъ слѣдующихъ больныхъ:

1. Огромная фибросаркома нижней челюсти у 40-лѣтняго крестьянина.
2. Колоидно раково-перерожденная киста праваго яичника, удаленная лапоротоміей;
3. Заживленіе первымъ натяженіемъ подъ кровянымъ

сгусткомъ по Шеде послѣ секвестротоміи въ верхней трети лѣваго плеча у 20-лѣтняго крестьянина;

4. Такое-же заживленіе послѣ секвестротоміи въ нижней трети праваго бедра у 12-лѣтняго мальчика.

VIII. В. А. Богородицкій сдѣлалъ сообщеніе: „Случай мочеваго свища послѣ высокаго камнесѣченія“.

Въ преніяхъ участвовали К. Θ. Коровко и В. В. Потѣенко, причемъ вопросъ о лучшемъ способѣ операціи при камняхъ мочеваго пузыря остался открытымъ.

IX. М. М. Бѣлоглазовъ сдѣлалъ сообщеніе: „Сифились въ 14 сѣверныхъ и сѣверозападныхъ волостяхъ Козловскаго уѣзда“.

К. Θ. Коровко. Только при точной регистраціи сифилиса можно рѣшать вопросъ, какъ идти, сифились.

В. В. Потѣенко привелъ случай, гдѣ за три года подворной записи по одной волости не было замѣтно увеличенія сифилиса.

М. М. Настюковъ высказывается противъ разѣдной системы при организаціи мѣръ борьбы противъ распространенія сифилиса.

X. М. М. Настюковъ сдѣлалъ предварительное сообщеніе: „Желтковыя пластинчатыя разводки бактерій“, причемъ демонстрировалъ одинъ случай изслѣдованія, предпринятаго подобнымъ путемъ, собачьяго бѣшенства у человѣка.

Предсѣдатель Медицинскаго Общества *Олеинъ*.

Секретарь *Настюковъ*.

Экстренное засѣданіе 9 августа 1896 года.

Предсѣдательствовалъ А. И. Котовщикова, присутствовали: Б. Г. Захарченко, С. А. Жирновъ, М. А. Киншинъ, П. М. Красниковъ, М. М. Настюковъ, М. В. Савельевъ, Ѳ. В. Сперанскій, А. И. Фирсановъ и въ качествѣ гостя А. Н. Меркуловъ.

I. Былъ прочитанъ и дополненъ докладъ комиссіи,¹⁾ представившей сводку данныхъ, полученныхъ отъ уѣздныхъ съѣздовъ, по вопросамъ, имѣющимъ разбираться на предстоящемъ губернскомъ съѣздѣ земскихъ врачей и представителей.

II. По предложенію Ѳ. В. Сперанскаго избранъ единогласно дѣйствительнымъ членомъ общества А. Н. Меркуловъ.

III. А. Н. Меркуловъ предложилъ поставить въ извѣстность губернскую управу, что Московское земство, интересуясь всѣмъ, что касается развитія санитаріи въ другихъ губерніяхъ, имѣетъ обыкновеніе посылать на губернскіе съѣзды одного санитарнаго врача, а иногда вмѣстѣ съ однимъ изъ участковыхъ. Къ чему М. В. Савельевъ прибавилъ, что желательно было-бы, чтобы губерн-

¹⁾ Докладъ комиссіи помѣщенъ въ трудахъ третьяго съѣзда земскихъ врачей Тамбовской губерніи, разосланныхъ въ видѣ приложенія къ протоколамъ общества.

ская управа просила прислать на предстоящій съѣздъ ко-
го-либо изъ старѣйшихъ своихъ санитарныхъ врачей.
Общество постановило о вышеизложенномъ довести до свѣ-
дѣнія Тамбовской губернской земской управы.

Предсѣдатель мед. общ. *Олеингъ*.

Секретарь *Настюховъ*.